

УДК 33. 338

**ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫЕ ЦИКЛЫ В ЭКОНОМИКЕ
БЕЛАРУСИ: МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЙ АСПЕКТ АНАЛИЗА**

Ксензов С.В., доцент кафедры международного бизнеса
Белорусский государственный экономический университет

Ксензова В.Э., доцент кафедры ТиИЭ
Белорусский государственный университет

Минск, Беларусь

В литературе проблемы развития экономических систем рассматриваются с точки зрения различных концепций и парадигм. Наиболее известными и разработанными являются концепции формационно-стадийного и цивилизационного подходов. В последнее время большое внимание уделяется концепциям, делающим акцент на этническую составляющую при анализе закономерностей развития национальных экономических систем. Активно также развивается и парадигма институциональных матриц. С точки зрения теории пассионарных толчков каждый этносоциум имеет достаточно четкие историко-географические границы своей эволюции во времени и пространстве, что определяется обоснованной и выявленной Л. Гумилевым сменой фаз пассионарного напряжения этнической системы. Концепция институциональных матриц делает упор на социальной составляющей этносоциума как устойчивой и неизменной матрицы (как совокупности базовых институтов) на протяжении всей истории данного общества. То есть обе парадигмы описывают закономерную смену фаз в истории этносоциума, подчеркивая объективную «отгороженность» во времени и пространстве последнего от других этносоциумов. Пассионарные толчки последнего этногенеза белорусского этносоциума пришлись (по Л. Гумилеву) на XIII в.

Первый институциональный цикл в развитии белорусской экономики приходится именно на период с VIII по XIII вв., когда шел процесс формирования базовых институтов, в том числе и института условной верховной собственности в специфической для бело-

русских земель форме. Переходный к следующему циклу период приходится на период становления власти литовских князей, начиная с Миндовга. При этом в процессе преобразований институциональной среды не произошло перенапряжения системы из-за значительных транзакционных издержек такой трансформации. В результате ВКЛ оказалось достаточно мощным государственным образованием, не подпавшим под влияние соседнего российского этносоциума с аналогичной базовой матрицей. Следующий цикл и для белорусской, и для российской экономики совпал с фазой подъема и акматической фазой по терминологии Л. Гумилева. С середины XIII до первой половины XVIII века на территории современной Беларуси шел процесс оформления феодальной системы. Институт власти-собственности в ВКЛ (практически до конца XVI века) развивался в рамках базовой X-матрицы, для которой характерна зависимость собственнических отношений от наличия (отсутствия) верховной власти. Через ряд переделов Речи Посполитой ослабленная Беларусь входит в итоге в состав Российской империи. Формируется довольно своеобразный институциональный симбиоз, когда институциональная матрица одного (ослабленного) этноса не растворяется в матрице более крупного государственного образования. Период с 1917 по 1991 гг. является общим для завершенных институциональных циклов экономики всех входивших в состав СССР республик. Сформировалась командно-административная система, в условиях которой общественная собственность приобрела характер государственной.

В 90-е годы XX века белорусский этносоциум столкнулся с серьезным институциональным кризисом, который сопровождается длительным и достаточно болезненным поиском новых форм базовых институтов. Но это самостоятельный поиск. И весьма важно не ослабить систему неадекватным внедрением комплементарных институтов. Они обязательно должны внедряться в целях оптимизации транзакционных издержек трансформации базовых институтов. Но это внедрение должно не ослаблять базовые институты, а способствовать их адекватной трансформации с учетом меняющихся внешних и внутренних условий существования этносоциума. В том числе и с учетом стадии его этногенеза.